

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.

Preţul de vânzare 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Moţiunea dela Iaşi.

„Partidul Naţional Ţărănesc din judeţul Iaşi şi delegaţii acestui partid din întreaga Moldovă, întruniţi în două mari adunări populare la Iaşi în ziua de 29 Ianuarie a luat următoarele hotărâri:

„Condamna cu toată energia felul de guvernare care a dus ţara la desagregare, exploatare şi mizerie morală şi economică. Adunarea în unanimitate aprobă lupta hotărâtă şi neobosită dusă de conducătorii şi parlamentarii partidului pentru cucerirea drepturilor cetăţeneşti şi dobândirea libertăţilor economice pentru intrarea în legalitate şi pentru întronarea unui regim constituţional şi parlamentar.

„Adunarea exprimă hotărârea neclintită de a duce lupta fără cruţare, până la izbânda finală, împotriva regimului liberal, uzurpător al puterii, adânc nepopular şi care împotriva voinţei unanime a poporului, sprijinit numai pe baionetele jandarmilor şi pe abuzul unei administraţiuni corupte, duce la ruină o ţară frumoasă făcută cu jertfele a sute de mii de morţi, compromite unitatea suflătească a ţării şi coboară prestigiul ei în faţa streinilor.

„Partidul naţional Ţărănesc pretinde întronarea unui regim de împăcare a claselor producătoare şi de închiogare sufletească a întregii naţii şi a tuturor provinciilor unite.

Adunarea cere demisia imediată a guvernului de dictatură şi abuz. Dizolvarea imediată a parlamentului ieşit din fraudă şi teroare pe care ţara desgustată nu le mai poate tolera. Cere imediată ordonare a alegerilor libere şi legale.

Grandioasa întrunire din Capitala Moldovei

Peste zece mii de ţărani şi cărturari români întruniţi în Capitala Moldovei au cerut Dumineca trecută într'un singur glas şi cu hotărâre energică şi neştrămutată dimisia guvernului, dizolvarea Camerelor şi alegeri libere.

Şi dacă guvernul n'ar fi recurs la apucăturile sale obicnute de-a reţinea cu forţa pe săteni să vină la Iaşi sub pretext că în aceeaşi zi vin la saţe comisiunile pentru revizuirea impunerilor, pentru distribuirea de porumb şi cereale la săteni ca şi prin alte minciuni, — vechea capitală a Moldovei de-a-bia ar fi putut să cuprindă masele populare setoase după legalitate şi dreptate.

Fruntaşii neamului din toate provinciile alipite au proclamat în faţa miilor de oameni întruniri în sălile „Sidoli” şi „Elisabeta” nu numai iubirea între fraţii de acelaşi sânge unii pentru vecie, ci şi voinţa hotărâtă ca cu orice jertfă această unire trebuie consolidată scăpându-se poporul de asupritorii şi uzurpatorii ţării.

Rând pe rând au urcat tribuna oratorilor la cele două întruniri simultane electrizând numărăsa asistenţă d-nii Ştefan C. Pop în numele Ardealului, d-l Victor Deleu în numele voluntarilor ardeleni, d-l Iunian, fost

ministru, în numele Olteniei, d-l prof. Sanciuc-Săveanu în numele Bucovinei, d-l Pan. Halippa în numele Basarabiei, d. prof. Taşcă în numele partidului d-lui N. Iorga, apoi d-nii D. R. Ioanţescu, Virgil Madgearu, Al. Vaida-Voevod, I. Mihalache, I. Perieşanu, prof. univ. Costăchescu şi Ghibănescu, d-nii Pelivan, Virgil Potârnică, Aurel Vlad, Voicu Nişescu şi alţii, pentru ca în cele din urmă să ia cuvântul preşedintele P. N. Ţ. d-l Iuliu Maniu, primit cu tunete de aplauze, ca într'un mare discurs de peste o oră să arate în lumina adevărată nevoile obşteşti şi să lămurească căile pe cari mergând se pot soluţiona marile probleme ale existenţei noastre naţionale. A fost discursul bărbatului de stat, care ca mâine va fi chemat să conducă destinele ţării.

Spaţiul ziarului nostru este prea mic ca să putem reda momentele înălţătoare ale acestei grandioase manifestaţiuni cetăţeneşti, care a luat sfârşit pe la orele 2 după amiază printr'o altă manifestaţiune impozantă în faţa statuei Domnitorului Cuza din Piaşa Unirii şi prin banchetul care a urmat, în sala restaurantului „Elise”.

Pentru astăzi reţinem în următoarele o parte din declaraţiunile importante ale d-l. Maniu făcute în discursul rostit în sala „Sidoli”:

şi metodele de guvernare ale partidului nostru. Contestă însă c'am avea intelectuali suficienţi, competenţi pentru guvernarea şi administrarea ţării şi se fac a nu cunoaşte felurile noastre pe care vrem să le atingem prin acţiunea noastră de guvern.

Ar fi destul să privească cineva la impunătorul număr al atâtor bărbaţi prezenţi aici, cu pregătire superioară ştiinţifică şi cu dovada, dată deja, despre puterea lor morală şi iscusinţa lor de guvernare şi administrare a ţării. Dar dacă ne mai dăm seamă că în acest partid se găsesc toţi aceia care, în provinciile unite, după decretarea Unirii, au luat în mână guvernarea acelor provincii şi, din haosul de după revoluţia au făcut din el putere organizată şi, după distrugerea instituţiilor publice de pe vremurile urgiei străine, au creat noi instituţii întru toate corăspunzătoare atât necesităţilor de stat cât şi vederilor de guvernare modernă, nu vom putea şi nu va putea nimeni să ezite a recunoaşte faptul că avem atât în vechiul regeţ, cât şi în provinciile unite, pentru guvernarea şi pentru administrarea ţării, cele mai puternice cadre, compuse nu numai din oameni capabili, ci — ceea-ce este mai important — oameni de caracter şi de ireproşabilă cinste.

Dacă este vorba de experienţă, trebuie să recunoaştem că nu avem, — dar nici nu ne trebuie — experienţa bizantină şi fanarioasă a cadrelor liberale, care vedem şi cu durere constatăm, unde au dus ţara şi în ce mod înspăimântător au viciat viaţa publică.

Nouă ne trebuie experienţa vieţii truditoare, experienţa legilor şi mai ales experienţa de a guverna ţara prin popor, pentru popor.

Azi cea mai mare problemă este a cunoaşte sufletul masei populare şi a-l închina acţiunilor necesare pentru viaţa de stat ca, prin forţa lui, puterea statului să devină simţită de toţi şi neînvinşă de nimeni.

Programul de realizare.

Iar în ce priveşte realizările şi întele, politica spre care năzuim prin opera de guvernare, pe care vrem s'o facem, sunt clare, în deobşte cunoscute şi se pot rezuma pe scurt în următoarele:

Vrem înainte de toate ca să instăpânim în ţară ordine netulburată de nimeni.

O muncă productivă închinată civilizaţiei omeneşti şi mării unui neam nu se poate realiza decât printr'o ordine care dă posibilitatea unei linişti de a putea produce ceea ce trebuie pentru existenţa fiecăruia şi siguranţa în ce priveşte ziua de mâine.

Această ordine trebuie însă să fie legală. Ea trebuie să facă imposibile deopotrivă arbitrarul celor de sus, cât şi anarhia şi dezordinea din partea celor guvernaţi. Ea trebuie să se întemeieze şi

Membrii Comitetului comunal şi judeţean ai organizaţiei P. N. Ţ. din oraşul şi judeţul Braşov, precum şi bărbaţii de încredere şi delegaţii satelor sunt invitaţi a lua parte Vineri în 3 Februarie la ora 12 la o consfătuire importantă în localul clubului P. N. Ţ. (Gazeta Transilvaniei) din Piaşa Libertăţii.

Biroul organizaţiei P. N. Ţ.

pe dreptatea socială, pentru că dacă a avut dreptate pe vremuri Simion Bărnuţiu că libertatea individuală nu valorează nimic fără libertatea naţională, — nu mai puţin putem spune azi că dreptatea recunoscută pentru particulari nu valorează nimic fără dreptate socială, care singură este în stare să ducă societatea noastră la perfecţionarea absolut necesară pentru dăinuirea ei.

Vom apoi ca să realizăm o bună stare economică, un avânt material al cetăţenilor, potrivit hărniciei lor şi bogăşilor lor ţării.

Statele naţionale se înfiinţează pentru satisfacerea mândriei şi demnităţii naţionale a unui popor şi apoi pentru realizarea cât se poate de mulţumitoare a exigenţelor culturale, sociale şi economice ale ţării.

Mulţumirea exigenţelor culturale şi sociale, atât de complexe azi, nu se poate realiza nici în ce priveşte viaţa de stat, nici cea particulară, decât în baza unei forţe economice bine întemeiate şi bine îndrumate.

Capitalul şi muncă.

Această forţă economică nu poate izvorî decât numai din sănătoasa combinaţiune a muncii şi a capitalului, coordonate prin o organizaţie potrivită vremurilor de azi. Incontestabil că factorul cel mai important este munca pe care politica noastră socială, bine cunoscută şi cu toate prilejurile accentuată, o va ocroti. Dar nu mai puţin şi cu dreptă măsură, va ocroti şi capitalul productiv — punând la punct rolul său economic şi social şi, dacă îl va încuraja pe cel românesc, orice origină ar avea el, apoi nu va persecură pe cel străin, de care are cea mai mare lipsă, ca pământul însetat de ploaia care ar veni din orice parte.

Imprumutul şi stabilizarea.

Mai mult: va face posibilă cooperarea capitalului străin lucrativ pentru producţiunea naţională sănătoasă şi pentru exploatarea bogăşilor imense ale ţării. Pentru a face aceasta desigur că vom realiza pentru stat imprumutul străine şi vom proteja, prin măsuri drepte şi prin o siguranţă de drept, angajarea capitalului străin la întreprinderile private.

Şi în acest scop suntem hotărâţi a da siguranţa cuvenită valului noastre printr'o stabilizare raţională şi potrivită tuturor con-

sideraţiunilor tehnice şi economice naţionale.

Aici trebuie să fac însă o mică digresiune pentru a arăta că partidul şi guvernul liberal au expropriat acest punct de program al nostru, silind de opinia publică şi de necesităţile care nu mai vor să tolereze politica direct contrară de până acum a partidului liberal. Nu s'a lăsat convins, ci a capitulat! Şi s'a mai văzut vreodată ca o cetate cucerită să fie lăsată pe mâna trupeii care a capitulat?

De aceia nu admitem cu nici un preţ ca politica noastră economică să ajungă pe mâna celor mai înverşunaţi adversari ai ei.

Nu este admisibil ca formidabila operaţiune financiară a stabilizării şi realizării împrumuturilor necesare, să le înăptuiească guvernul liberal care a reuşit să atragă asupra sa toată antipatia şi neîncrederea cercurilor financiare din străinătate şi prin urmare vor fi foarte severe în stabilirea condiţiunilor şi pentru că e lipsit total de confienţa factorilor de producţiune economică internă, care au legitima temere că guvernul liberal nu va face cu tot sufletul, nu va înăptui imparţial şi cu toată pregătirea necesară, această operaţiune financiară, dela care depinde pe decenii înainte viaţa noastră economică.

De aceia avem temerea legitimă că această operaţiune, făcută de liberali, nu va da maximum de beneficiu şi din punct de vedere tehnic nu va reuşi.

Dacă în chestiuni de mai mică importanţă, credem că guvernul nu poate să le rezolve în lipsa totală a încrederii ţării, cu atât mai mult trebuie să înălăturăm acest guvern înainte de a lua în mâna sa nenorocoasă realizarea acestui plan.

Guvernul şi parlamentul actual nu sunt mandatarii ţării, nu au dreptul să angajeze naţiunea pe decenii înainte cu multe miliarde.

Ei sunt uzurpatorii puterii de stat, de care ţara trebuie să scape cu o zi mai iute, împiedicându-i să compromită viaţa economică a ţării pe multă vreme înainte. Vine un împrumut de importanţă politică pentru ei, dar nu este din voinţa ei economică. Ei nu au îndreptăţirea politică şi nici mandatul legal de a face aceasta.

Problema minorităţilor.

O altă problemă a cărei rezolvare nu se poate amâna este

Declaraţiunile d-lui Iuliu Maniu

Conceptia de guvernare a P. N. Ţ.

„Nimeni nu contestă că opinia publică este cu noi. Au recu-

noscute-o, în mod oficial, miniştrii de pe banca ministerială. Şi nimeni nu contestă adeziunea corpului electoral la principiile

